p-2JyeMeHThl |V rpynnsi
C, SI, Ge, Sn, Pb



ATOMHBIE XaPAKTEPUCTUKH

dnemewt | C | Si [Ge [Sn |Pb
Ban. an-Hbl nsZnp?
Rar, HM 0.077 (0.117 [0.139 [0.158| 0.175
|, 3B 11.3 82 | 79 [ 73 | 7.4
20 251 1.8 | 20 [ 1.7 1.6
C Si Ge Sn Pb
- - . F
HeMeTaJJIbI MeTaJIJION] MeTaJlJIbI



CTteneHun okucneHus

C -4,+2,+4
SI  -4,+2,+4
Ge +2,+4
Sn +2, +4
Pb +2, +4



IlpupoaHbie pecypchl
 Knapku: C - 0.14% , Si- 27.6%, Ge - 7110-4, Sn -
41073, Pb - 1.610—%

» C - anmas, rpacut, KapOouH, pa3nuyHbie copTa
yrns

» C - cocTaBHas 4aCTb XUBOW MaTepum,
yrnesogopoAos (HedhTk), npupoa. rasa, CO,

» CaCO, - men, mpamop, M3BeCTKOBbLIE NOPOAbI

+ Si B Buage SiO, (necok, KBapu, cniopa), W
CUNIMKaTOB

*+ Ge0,, SnO,, PbS






KaJabIur - CaCO

_-.;.-‘ : ’*\‘ o







KBapu-SiO2










£ CARBON) DIOXIDEIN|

THE ATMOSPHERE

&ing in

disselves indud ry
bur ng —
respiration,  fossil fuels '
BUTHiRe;

rESPIration
andidecay;

EREATURES:



IIpocThIe BeliecTBa



HHoany4yeHue

C - IpeBeCHBIN YI0J1b ( HArPEB APEeBECUHDI)
C - caxka (HermoJiHOe CropaHue oOpr. coes.)

C - rpadur ( M3 cMeCH KOKCa U
KAMEHHOYI0JIbHOM CMOJIbI)

C - asima3 (u3 rpadura npu BLICOKOM
NaBJEHUHU U TEMII-pe)

C - kapOuH (KaTaJuTHYIECKOE OKHCJICHHE
alleTHUJICHA)

C - dyanepensl (ucnapenue rapura B 3J1-H
Ayre B aTrM. reJivs)



SiO, + 2C (t°) =Si + 2CO
SiCl, + 2H, (t°) = Si + 4HCIT
SiH, (t°) = Si + 2H,T
GeO, + 2H, (t°) = Ge + 2H,0
SnO, + 2C (t°) =Sn + 2CO
2PbS + 30, (t°) = 2PbO + 2SO0,
{ PbS + 2PbO (t°) = 3Pb + SO,



CTpyKTYypHI yIjiepoaa

Jlaa yriepoaa xapakTepHbl KPpaTHbIC CBA3M:

>x=c —Cc=C— >C=0

O=C=C —C=N >C=S



AJUIOTPOIIMM YIJIePOoaA

AJamas I'pajpur
Sp3- ruop-s Sp - rnﬁp |

—
Kapoun (sp - rnﬁp H)

—C=C—C=C—C= noJuuH
=C=C=C=C=C= MOJHKYMYJEH




DyJ1epuT

* Cgpo Cop 1 Ip. - cTpyKTYpHBIE eNHHHIBI




* Si u Ge - MOJIEKYJISIPHBIE KPUCTAJLIL.
pelleTKH, MOA00HbI aJIMa3y

* SN - 1Be MOAU(PUKAINN:

° 0, - SN - HEMeETAJI. KOBAJI. pelieTKa
* 3 - SN - MeTaLLIMYECKASA CTPYKTYpA
* Pb - MeTalInuecKasi CTPYKTypa



du3nueckKue CBOUCTBA

C S1i Ge Sn Pb

e °mm. >3550 1410 937 232 327

o Oxmm. 4827 2355 2830 2270 1744
. p, rlem3 {2,26rp 233 53 58p 11,34

3,.52anmas [, 3anmas
Sn . Pb

aJiMa3




XUMHUYEeCKHue CBOUCTBA



Peakuuu ¢ npocTbIMH
BellleCTBAMH

* AJLIOTPONHBIE MOAU(PUKALIUY
VIJIep0/ia HHEPTHBI NPH 00bIYHbIX

yCJIOBHSIX, IPU HATPEBAHUHU pearupyer
cO,, I, S.

* SI, Ge, Sn, Pb pearupymor kak ¢
npocrbimMu (O,, I',,N,, S, P), Tak u
CJI0KHBIMHU B-BaMU. 1lpu yBenueHuH
TeMIIePATyYPbl X XMM.AKTUBHOCTD
YBEJIUYNUBACTCH.



Peaknum ¢ KHCJI0TAMM,
eJ0YaMM M BOJIOU

C + HNO, = CO, + 4NO, + 2H,0
C +2H,80,=CO, + SO, + 2H,0
3Si+4HNO,+18HF = 3H,SiF + 4NO + 8H,0
Si + 4KOH = K,SiO, + 2H,T



Ge + 4HNO,,,,,, = H,GeO, + 4NO,T + H,0
Ge + 2H,S0,,,,, = H,GeO, + 280,T + H,0
Ge + 2KOH + 2H,0, = K,[Ge(OH),]
3Ge+6KOH+2KCIO, = 3K,GeO, + 2KCI +3H,0



Sn + HCI = SnCl, + H,T

3Sn+8HNO, .= 3Sn(NO;), + 2NOT + 4H,0

Sn +4HNO,,,,, = H,Sn0, + 4NO,T + H,0

Sn + 2H,80,,,,., = SnSO, +2S0,T +H,0

Sn + 2NaOH = Na,Sn0, + H,1

3Pb+8HNO,_ .= 3Pb(NO,), + 2NOT + 4H,0
Pb + 4HNO,,,,,, = Pb(NO,), + 2NO,T +2H,0
Pb + 3H,S0,,,,, = Pb(HSO,), + 280,T + H,0

3pa3b



buHapHbIEe COeIUHEHUSA

CH, SIH, GeH, SnH, PbH,
AGTO klx/monn -50,8 57,2 120 190 280

MoJiekyJibl MaJIONOJIAPHbIE, Tra3bl, ¢ BOJAOM He
pearupyror

CH, - metan SnH, - ctanan
SIH, - cunan PbH, - niaromo6an

GeH, - repman



HHoayuyenue

CH,COONa + NaOH = Na,CO, + CH,T
Al,C, + 12H,0 = 4Al(OH), + 3CH,1T

{I\/Ig + SI = Mg, Si
Mg, Si + 4HCI = 4NaCl + SiH,T
nmogoono noayuaror GeH,, SnH,, PbH,



XHUMHUYECKHEe CBOMCTBA

* CH, - XumMnyecku nHepTeH
CH, + O, (kaT. Fe u Ni)= CH,O + H,O
anbaerua
cl, cl, cl, cl,
CH, —» CH,Cl —» CH,CIl, —» CHCI,— CCI,

CH, + H,0 (t°, Ni —kat.) > CO + H,T



SiIH, GeH, SnH, PbH,

POCT BOCCTAHOBUTEJIbHON AKTHBHOCTH
BbICOKAS PeaKIMOHHAS CIIOCOOHOCTD
SIH, - camoBocIIaMeHsIeTCSl HA BO3/AyXe

SiH, + 20, = Si0, + 2H,0
9H, + 2H,0 = 30, + 4H,T (rupponus)
(9 = Si, Ge, Sn)
SiH, + 2NaOH + H,0 = Na,Si0, + 4H,T
SiH, + HCI = SiH,CI + H,T



Kap6n111>1
_‘E_ _? ‘E_ _? ?_ ‘ﬁ: ‘E_
SpS C4— Sp3 C24— Sp3 C23— SpB C22—

KapOuIbl JAeJT HA MOHHbIE, KOBAJIEHTHbIE U
METALJINYECKUE

metanuasl - Na,C, Mg,C, Al,C,

aneruauHuabl - Na,C,, CaC,, ZnC,
Na,C + 4H,0 = 4NaOH + CH,

CaC, + 2H,0 = Ca(OH), + C,H,

I/IOHHl)Iei



MoJiexyasipabie kapouasl - SiC u B,C,
1) SIO, + 2C =S1 + 2CO
2) SI+ C =SIC

SiC (kapoopyHa) u B,,C; - oueHn
TBEpAbIe, XUMHUYECKH CTONKHE (HE
pear. ¢ K-MH, IIeJI0YaMHU M OK-JIIMH),
HCIO0JIb3YIOT KaK a0pa3suBHbIE
MaTepHaJIbI

MeTtanaundyeckue kapouasl - V,C, TIC,
ZrC, Fe,C, Fe,C, WC, W,C u ap.



I ajtoreHuampI

WU3BecTHbI BCe I, kpome CI',, PbBr,, Phbl,
* Sp° - rMOp-A LeHTP. aTOMa TeTparanoreHuaoB
CTpyKTypHas eaguHMLa - NpaBUibHbIA TeTpa3ap

* bonbwuHcTBO Al', XMAKOCTM UNU TB. B-Ba C
MONEKYNAPHON CTPYKTYPOM.

* SnF, n PbF, - coneobpa3sHble CTPYKTYpb!

* CI', - XMMMYeCKN UHEPTHLI NO OTHOLUEHUIO K

BoAe, pa30. weno4yam u He oOpasyoT
KOMMMEKCOB C ranoreHMaamm MeTansnos.



3CCl, + 4AIBr, = 3CBr, + 4AICI,
CF4 rasy—CCly— CBIyu— Clyn

—
XUM. AKTHUBHOCTDb YB-Cil

CCl, (CF,)* 2H,0 (BbIc. t°) = CO, + 4HCI

* CF, - dpTopupyrommii areHT B Opr. CHHTE3€

» CCIF;, CCIl,F,, CCIl;F - ppeonsnr - jgeryuune
HHEPTHbIE COCIUHEHUS, HE TOKCUYHDbI, HEe
BOCILIAMEHAIOTCH, YCTOUYMBBI K KOPPO3UHA
(MCII-T KaK XJIaJ0areHThbl B X0J0AUJIbHbIX
YCTAHOBKAX)



C,F,- Tedon
COCI, - hocren - TOKCHYHBIN ra3
\ T

rajoreHaHruapuabl
2CaF,+2H,S0,+ Si0, = 2Cas0, + SiF, + 2H,0
SiCl, + 3H,0 = H,Si0, +4HCI
3SiF, + 3H,0 = H,Si0; + 2H,SiF,
PbBr, = PbBr, + Br,
Pbl, = Pbl, + 1,




GeCl,, SnCl,, PbCl, - conu
SnCl, + H,0 <=> SnOHCI + HCI
Gel, + 2H,0 = Ge(OH),¥ + 2HCI

* Pbl’, - He rmgponu3yeTca n3-3a NOXon

PAaCTBOPUMOCTH
SnCl, + Na,CO, + H,0 = Sn(OH),4 + 2NaCl + CO,T

Pb(NO,), + 2NaOH = Pb(OH), + 2NaNO,
* GeCl, n SnCl, - cunbHbLIE BOC-NU
SnCl, + |, + KOH = K,Sn0, + KI+ KCI+H,0



Oxcuabi

CO SI0 GeO SnO PbO

| ———
Oe3pa3inuHble aM@oTepHBbIE C YCHICHUEM

OCH. CBOMCTB
M — |
YCHJICHHE BOC-X CBOUCTB

CQ, Si0, GeO, SnO, PbO,
«
CJIA00KUCJIOTHbIE aM(OoTepHbIE ¢ ycnneHneM

KHCJI. CBOUCTB

| p
yCHJICHHE OKHCJI-X CBOMCTB



e CO - monooKcCH yriiepoaa, yrapHbIii
ras

e T. KHI. = -190°C

* Coraacao meroany MO B moJekyJe CO
TPOWHAA CBA3b, 10 CBOMCTBAM MOXO0K
Ha a30T.

N\

1l
YWY




IHoayuyenue CO

e JIabopaTopHBIi CIIOCOO:
HCOOH = H,0 + COT
MypaBbHHAas K-Ta
e IIpoMBbIILJIEHHBIA CIIOCO0:
{ZC T 02(30311yx) (tO) = COZ
CO, + C (800°C) = 2CO
CMmech CO + N,(B03]1.) - reHepaTOPHBIN ra3
Konsepcust merana:CH, + H,0, = CO + 3H,
BOJASIHOM ra3s



CO - Hecos1€00paA3yOIIMI OKCH/L

CO + H,0 # CO + NaOH #
CO + HCI (HNO,) #

CO - Boc-Jb (MCII-T B METAJLLIYPIHH, B
Opr. CHHTE3e)

CO + ClI, (t°) = COCI, (docren)
4CO + Fe,O, (t°) = 3Fe + 4CO,
CO + 2H, (t°,P, kar.)= CH,OH
Fe + CO = Fe(CO),
KapOOHMUJI



CO, - amokcup yrnepoaa, yrnekucnbiu ras
sp - rMopua-a yrnepoaa ( 2o 1 2w cBA3MN)




HHoayuyenue

* B npoOMBIIIJIEHHOCTH:
CaCO, (t°)= CaO + CO,1T
* B 1aboparopun:
CaCO, + 2HCI = CaCl, + CO,T + H,0

* CO, - cnabo pacTsopum B Boae

CO, +H,0 & H,CO,

CO, + NaOH = NaHCO,
CO, + CaO = CaCO,



* CN™ - vacTtuua, uszodjaekrpoaHasa CO

e CN™ - mmanna uoH

* HCN - mmanucToid Boaopoa (JIeTy4. KH/IK.)

« HCN - Boapsblii p-p - ciaadasi K-Ta

 CN~ (:C =N:) - ycTOHYHBBIii JIUTaH] B
KOMILIEKCO00pPa30BaHUU

* Boc-ass aKTHBHOCTHh METAJIJIOB YB-CH HU3-32
koMILIeKkcooOpa3zoBanusi ¢ CN™ nmoHom

Au-e=Au* @°=1,69B
Au+2CN--e = [Au(CN),]- +4KOH  ¢°=-0,61B
4Au + 0, + 8KCN + 2H,0 = 4K[Au(CN),] + 4KOH



Yacruuml, uszodiaekrponnsie CO,
e CN,%~ - nmaHamMuJ HOH
* H,CN, - THuHUTPHI0KAPOOHAT BOAOPOAA

* CaCN, - nuaHaMu KaJabIus
(azoT.ymo0OpeHue)

e NCO™ - muanart o

« HNCO - nnaHoBasl K-Ta

« SCN™ - popanug noH

« HSCN - poganucroBogopoaHasi K-ta

* NH,SCN - poxanux ammonus
(KayeCcTBEeHHbIH peakTHB HA HOHBI Fe3*)



* Si0 - cymecTByeT TOJBKO pH BbIC. t°-pe B
ra3oBsom pasze

2510 = SI + SI10,
2Si0 + 2Cl, = SiCl, + SiO,
SiO + 4 KOH = K,SiO, + H,0 + H,1
GeO + H,0 = GeO, + H,T
SnO + 2HCI =SnCl, + H,0
SnO + 4KOH + H,0 = K,[Sn(OH)]



SI10, - okcua kpemuus (1V), kpemHezem
AG® = -900 k/Ix/Moab

t° =1725°C

Si - B SP3-ru0puan3anuu

K.4.=4

CTpyKTypa - MOJJUMEPHAst KPUCT. PeIIl.

AJJIOTPONHBbIE MOAU(PUKAIIUH

573° 867° 147°
o-KBapL < B-KBapL < TPUANMUT <> KPUCTOOANMUT



SI10, + 2KOH = K,S10, + H,0
SiO, + Na,CO, = Na,SiO, + CO,1T
SiO, + 4HF = SiF,T + 2H,0
SiO, + 6HF = H,[SiF] + 2H,0
SI10, + HCI #



* KBapuenoe CTeKJI0 - 3To amopdHan
crpykrypa SiO,, nojrydeHHas npu
OXJIAKIEHHH ero pacijiaBa.

 CBOMCTBA KBAPIIEBOI'0 CTEKJIA:
* mponyckaer Y ®-jayuun

* YCTOMYHMBO K JCMCTBUIO K-T H
OKMCJIUTEJIEeH

* BbIAEPKUBAET pPe3KHUe nmepenaabl
TeMImeparyp



GeO, + 4HCI = GeCl, + 2H,0
GeO, + 6HCI = H,[GeCl¢] + 2H,0
GeO, + 2KOH = K,GeO,; + H,0
SnO, + 2KOH + 2H,0= K,[Sn(OH),]
PbO, + 4KOH = K,PbO, + 2H,0



Ge?*+2H,0-2e = GeO,+4H* @° = -0,3B
Sn?*+2H,0-2e = SNO,+4H* @° = -0,77B
Pb2++2H2C)-2e = PbO,+4H*" ¢@° = 1,46B
PbO, - cnjabHbIi OKHCIANTETD
Pb0,+S0,> +4H*+2e =PbSO, +2H,0

¢ =1,66B
PbO, + 4HCI, .. = PbCl, + CI,T + 2H,0
Cl,+PbCl, + 4NaOH = PbO,+ 4NaCl+2H,0



PbO, + MnSO, + H,SO, = PbSO,{ +
+ HMnO, + H,0

PbO, + 2S = PbS + SO, T
3Pb0, + 4H,S = 3PbS + SO, T+4H,0
2Pb0, (300°C) = 2Pb0O + 0,7
Pb,0,+4HNO, = 2Pb(NO,),+PbO, + 2H,0



CHniankKoHbl

 CHIIMKOHBI - KPpEMHUH OPraHUuYeCKue
COeJMHEHHS MOJMMEPHOI0 CTPOEHUA

r T T
—0O— ?i —0O— ?i— O— ?i— O—
R R R
 CHLJIIMKOHBI BXOJAT B COCTAB TEPMO- H

MOPO30yCTONYMBBIX KPACOK,
IJ1ACTMACC U PE3NHDI



1 HAPOKCHUIBI

CO, + H,0 <& H,CO,
H,CO, <=>H*+ HCO,- K, =410
HCO; <=>H* + CO4* K, =510}



KapOoHaTbl M THAPOKAPOOHATHI
CO, + NaOH = NaHCO,

BaCl, + Na,CO, = BaCO,J + NaCl
Na,CO, + H,0 <=> NaHCO, + NaOH
2NaHCO, (100°C)= Na,CO, + CO,T + H,0
NaHCO, + NaOH <=> Na,CO, + H,0

» KapboHaTbl MeTannos (Kpome
LenoYHbIX) B BOAE HEPACTBOPUMDI



» CaCO, - cambI¥ pacnpocTpaHeHHbIN B
npupoae (M3BECTHSAK, Mel, Mpamop)

CO, + Ca0 <=> CaCO,
Ca(OH), + CO, = CaCO,4+ H,0
CaCO,+ CO, + H,0 = Ca(HCO,),

pacTBOpUM



* SIO, - aHruAPUA KPEMHHEBBIX KHCJIOT:
* H,SIO0, - MeTakpeMHHEBasI KHCJI0TA
* H,S1O,- oproxkpeMHueBasi KHCJIOTA

* NS1I0, MH,0 - nosiukpemM-e KHCIOTHI

CMC - I'eJIb

KpeMHueBbIe KUCJIOTHI - ¢cj1adee YroJbHOU

Ilpu XpaHeHUMN:
Na,S10,; + CO, <=> Na,CO, + SIO,



Cuimkareib - BbICOKOIIOPUCTOE BEIIeCTBO,
[OJIY4EHHOE IPHU 00€3BOKUBAHUU
KpeMHHEBBIX KHCJIOT B BAKYYME.

Cuinkareib UCHOJb3YHOT KaK OCYHIUTE/b
ra3os.

CHuiMKaThl - COJIM KPEMHHEBBIX KHUCJIOT
S10, + NaOH = Na,Si0, + H,0
Na,SI10; + H,0 <=> NaHSIO, + NaOH

ClIMKaThl B BOJie HEPACTBOPUMBI (KpoMe
CUJIMKATOB IIEJI0OYHBIX METAJIJIOB).



* [Ipupoanbie CHIINKATHI - COJIA
MOJIMKPEMHUEBHIX KHUCJIOT:

« 2MgO-SIO, - oiuBUH

« 3MgO-SI0O,-2H,0 - acoect

« 2Ca0O-Mg0O8SI0O, -2H,0 - Tpemosut

* AJTIOMOCHJIMKATHI

* Na,O-Al,O,6SI0, - anbout

« K,O-Al,O,6SI0, - opTokna3

» 6Na,0-6Al,04,12S10,-27H,0 - neoauTt



* Na,O-Al,O,6S510,+CO, + 6H,0 =
AJILOUT
Na,CO,+SIO,+
[ECOK
* [losryueHHEe OKOHHOI'O CTEKJIA:
6Si0, + Na,CO, + CaCO, = Na,0-Ca0-6Si0, +CO,T
OKOHHOE CTEKJIO

* Na,O-PbO-6SIO, - xpycTajibHOE CTEKJIO

* Na,0:B,0,6SI0, - xXumuvecku croiikoe ,
TYIOILIABKOE CTEKJIO



I'napokcuabl u coau Ge, Sn, Pb

I'uapokcuabl Coum

3(OH), 3Cl,, K,30,, K,[2(0OH),]
(3=Ge,Sn,Pb)

H,GeO,, H,GeO, | K,GeO,, K,GeO,,

. Ko[Ge(OH)]
H,SnO,, H,SnO, [ SnCl,, K,SnO,, K,SnQ,,
. K, [SN(OH)g]
Pb(OH), PbCl,, K,PbO,, K,PbO,,

Ko[Pb(OH)]



IlpumeHeHue
C - Kak BOC-JIb B ME€TAJLUIYPIrUH

I’ papur B aTOMHOM 3HEPreTUKE, B
JICEKTPOTEXHUKE

Sl - B pagHodJIeKTPOHHKE, B DJIEKTPOTEXHHUKE,
ONTHKE, BXOAUT B COCTAB CILIABOB M JP.

SIC - B moaynponogHuKax, adpa3uBHbIA
MaTepuaJl

SI10, - KBapueBoe CTEKJI0

GeO, - B moJIylIpOBOAHUKAX, B ONITHYECKHUX
CTeKJIax

Sn - B c1aBax, B 0€J10M JKeCTH JJIs1 KOHCEPBHOM
NPOMBIILIEHHOCTH

Pb - B akkymyssiTopax, B Ka0eJIbHOI B XHM.
NPOMBIINLIEHHOCTH, B TUNIOIPad)CKHUX CILJIaBaXx,
KaK 3al[UTHOE MOKPLITHE OT 00J1y4eHMsI

PbO') - B IIDOU3BO/JACTBC KPACOK M XpPVCTAJIA



